

秋阳下的乌龙潭

□南京 欧阳科渝

乌龙潭公园是南京城西的一个小众公园，说它是小众，一是因为它面积小，方圆仅五公顷；二是因为它不显山不露水，隐于闹市，像一个深藏闺中的娇小女子，不被众人所识。其实这是一方景色秀丽且有丰厚历史文化底蕴的天赐宝地。其得名也颇具传奇色彩，相传晋代时此水潭有四处泉眼，经年喷涌不息。某年六月十九日，四条乌龙环绕泉眼戏水，此后每年乌龙都会准时出现，世人为之称奇，乌龙潭由此而得名。

都说，人间多绮丽，最美是金秋。我沐浴在柔柔的秋阳下，缓缓行走在公园内绿荫环抱的小径上。小桥、流水，一步一景徐徐展开。窄窄的水面上卧着绿绿的成片的水葫芦和浮萍；水面下小小的红金鱼历历可数，欢快地游弋其中。岸边头顶着茸茸白絮的芦苇，随风摇曳，枫叶尚未红，垂柳和苍劲挺拔的竹子，已不再葱绿，泛出些淡淡的黄，这是秋天成熟的底色。

忽然一阵似有若无的香气飘忽而至，循香向前，一丛丛金灿灿的桂花正在盛开。凑上去细细一嗅，香气醇浓，还有丝丝甜味，沁人心脾，正如唐人宋之问所赞：桂

子月中落，天香云外飘。

左手的沁芳桥耸立着大文学家曹雪芹的坐姿塑像，先生身着长袍，手执文卷，神韵翩然。坐像前基座上摆放着一本厚厚的大书——《石头记》。相传乌龙潭原为曹家花园，盛极一时。塑像后建有曹雪芹纪念馆。门前悬挂一副对联，上联为：几番成败兴衰引来笔下幽思心中泪；下联为：多少悲欢离合写出人间青史梦里红楼。真是凝炼，精辟至极。

右手沿竹林小道徐徐向前，路旁一方高大瘦削的巨石吸引了我。这石形如观音，是镇潭之神石。神石背衬一片青竹，幽静的小径尽头有始建于唐朝的“颜鲁公祠”。该祠系百姓为纪念杰出的政治家、书法家颜真卿在全国设放生池而建。如今，1200多年过去了，当初所建81处放生池保存完好的仅此一处。

与“颜鲁公祠”相邻的是魏源故居，白墙青瓦，门前小空场上塑有近代启蒙思想家魏源立像。魏源曾编写囊括世界历史、地理、经济、文化、法律等的《海国图志》，提出“师夷之长技以制夷”，是近代中国“睁眼看世界”的先行者之一。

我的眼睛移开魏源塑像，忽然

发现对面几棵高大的栾树正在风中向我招手。我信步上前，只见它那高高的树冠上正顶着一簇簇浅橘色的果荚，像一个个小红灯笼。记得二十天前我来观赏时，满树灿烂的金黄色花朵，尽显富贵之气，微风轻拂，薄薄的花瓣黄金雨般飘落，铺洒一地，细细密密，让人怜爱。

这小小的公园西墙边，有一条长约60米的文化墙——“积贤图”，建设者们以浮雕形式立体地呈现了颜真卿、方苞、袁枚、魏源、缪荃孙等与乌龙潭有渊源的十多位历代先贤的故事。我细细端详这一幅幅图，轻声诵读介绍文字，这些先贤虽早已隐身于历史的深处，但他们身上蕴含的儒雅之气至今仍熠熠生辉。

沿湖边小径前行，不觉已快到面朝虎踞路的西门出口片区。这片水面很是宽阔，仰望长空，一碧如洗，旷达辽远；再俯看潭水，波光粼粼，倒映着岸边变幻的绿树。那闪烁的波光，犹如可爱的孩子水晶般的眼睛，灵动而充满生机。

小小的公园，水韵氤氲的美景与俯拾皆是的厚重历史文化交相辉映。秋阳下的乌龙潭，怎不让人缱绻眷恋？

母爱

□陕西渭南 一紫

夕阳西下，一个熟悉的身影站在家门口张望着，我知道，是母亲在等我回家。

那一刻，我心中涌起难以启齿的愧疚。

记忆中，一个冬日的傍晚，屋子里炭火燎烈，母亲和村里的婶婶们坐在炕上聊天拉家常。炉子上的水沸腾着，十岁的我暗自焦心着：外出的父亲怎么还没回来？他还没吃饭呀。我一边故意闹出声响，往暖水壶里灌水，给炉子换煤球，帮父亲热饭，一边在心里责怪坐在炕上的母亲。她怎么就不心疼父亲，不操心家务？年幼的我默默地坐在炉子前，赤红的火焰在嬉戏，我的眼里却热泪涌动。我心疼父亲的劳苦，责怪母亲的无动于衷。这大概就是年少时我对母亲的印象。

遇见了秋

□山东青岛 周衍会

秋渐深，回老家看望岳母。中午，我喝了点酒，微醺。

饭后，站在庭院中，一抬头，高远辽阔的天空中，有大片白云堆叠着，悬停在半空。墙外隔一条小路，是大片待收割的玉米地，微风掠过，刷刷拉拉响……忽然心有所动，脚步不由得被庄稼的馨香牵引。我沿一条曲折小路，一直往南，走进田野深处。

田野中的庄稼，花生、大豆和个别地块的玉米已收完，有的地块已种上了小麦，而大部分玉米还挺立在地里，叶子已黄，玉米棒子也熟透了。因为有联合收割机，也少有人为此着急，只有个别勤快的农人，把地头清理出来，便于机器作业。想到以前收玉米时，进入密不透风的玉米地中，掰棒子，砍秸秆，挥汗如雨，喘气也不顺畅，胳膊被玉米叶子割出一道道血印子，对不常干农活的少年来说，真是一种折磨。当然，这些已成为历史，对我来说，与土地和庄稼睽违已

高考后的一个夜晚，因为一个误会我和父母发生争吵，倔强的我拉开家门，走入冰凉夜色中。后来得知，母亲和外公在滂沱大雨中，满世界找我。头发、衣裳、双脚，身上的角角落落被雨水倾盆浇透。外公的摩托车陷在泥水里，母亲在后边深一脚浅一脚地往前推。大雨模糊了整个世界……也在我心里砸出了一个池塘，母爱与柔情一点一滴落进去，但我与母亲依然疏离。我与父亲会用纸笔照见彼此内心，与母亲，却始终不能。

直到有一天，在产房，我的孩子出生了。当我转头，看到姐姐抱在怀里的婴儿，圆嘟嘟、粉嫩嫩的。我全身虚弱无力，平静地看着她，脑子里却全是母亲。原来我就是这样来到世界上的。是母亲，豁出命来一寸一寸撕裂身体，承受折

断骨骼之剧痛，舍命推开那道生死门，才将我带到这个世界上。我凭什么责怪她？又凭什么觉得她没有父亲爱我？在那一刻，我很庆幸自己身为女人，才得以感同身受母亲的付出。

产房里的灯光洒下来，我虚弱地闭上眼睛，心中的池塘里，母爱清澈荡漾，快要溢满了。我想起小时候母亲为我做的新衣服，每件衣服上都有她亲手刺绣的花朵和小动物；想起那些年她和父亲一起，是怎样骑着一辆老式自行车，载着重重的货物，挣来一分一毛的钱，养育我们长大……

霞光洒落，站在家门口的母亲，像是穿上了胭脂般的锦缎。我迎上前去，那满腔的愧疚、迟到的懂得、深浓的爱意都化作一句话：“妈，我们回家！”

花明艳，蜂飞蝶绕，美不胜收。而今，不过随意撒点种子，偶尔浇浇水，任其自生自长而已，且多是老人所种。

沿小路右拐，过一片小树林，遥见有芦花飘扬，初雪般洁白、轻盈，如诗如画，忙不迭用手机拍了下来。深入田野腹地，草渐多，沟渠也出现了，沟沿上不多几棵小树，叶片稀疏，与其下的离离荒草相映成趣，呈现出浓浓秋意。近处，几从牵牛花，攀缘在小树干上，可惜喇叭口已闭合，但也足够惊艳了。不远处的沟沿，还有不少野菊花，小小的明黄色花盘，点亮了季节的眼睛。更可喜的是，沟底有水，水清浅，有水草飘摇，水质清澈，三五只小鱼，悠游其中，形态安闲……

正陶醉中，电话响，妻子问：“你在哪儿？干啥去了？”

我抬头看看明澈高远的秋空，低头瞅瞅周围的野草、野花、秋水、落叶。沉吟片刻，我说：“我出来遇见了秋，我要陪秋说会儿话……”

两个“儿子”

□南京 徐廷华

张师傅住我家隔壁，我们是多年的同事和邻居。一年前，他老伴高血压中风去世，他异常悲伤，看得出老两口感情的深笃。

有次，妻子包饺子，中午时我盛了一碗热乎乎的饺子送给张师傅尝尝。敲开门，见他一人在吃饭，桌上一菜一汤。对面桌上放着一只碗一双筷。我眼睛顿时有点模糊了，对张师傅说：“你呀，唉，还没从悲痛中走出来，都一年多了，还这样子。不如到儿女家过过比较。”

张师傅苦笑和我说：“老伴走了，儿女们就叫我跟他们去过，我想来想去还是不去好。俗话说，远香近臭。再说我在这里住了四十多年，老邻居老相识的都知根知底，邻居好赛金宝，换个环境反倒不自在了。”

我听着，无奈地说：“那总不能老这样下去，日子还得过。你才七十挂几啊。”他依旧苦笑着说：“日子慢慢过吧。”

没隔多久，我听到从他屋里传出“汪汪”的狗叫声。第二天早上我去公园散步，见他牵着两条京巴沿着河边林荫小路遛狗。那两只京巴狗一白一灰，挺好玩的。他说是前不久到一个同事家，老同事怕他寂寞，左劝右说，硬让他挑两只小狗回来玩玩，也好陪他做个伴。拗不过他的一番心意，就挑了这两个“儿子”回来。

我终于看见张师傅脸上泛起了笑容。他说儿女们也都支持他养狗。他每天早晚带着它们出来遛，消磨消磨时间。他渐渐从悲伤中走出来。

有了这两只狗狗，张师傅的生

荻花之美

□河南洛阳 李阿人

荻花偏似雪，枫叶不禁霜。荻花之美在于品。

秋日荻花如雪洁净，性情坚韧，不因霜而怜，不因冷而缩，反而英姿飒爽，守着一条河流，完美诠释自己独特的处世哲学。石缝间、草丛中、泥水里，它的脚印总往平凡处行进，和它们为伍，视若同类，并不因出身卑微而心生怯懦。它生于斯长于斯，把一世的情一生的恋，附着于河边。春来萌芽，夏来长叶，秋来开花……迎着季节的安排，和时光一道荣辱与共。它的忘我淡然，让置身凡尘的你，常常忘却世间那些莫名愁苦，扶正你内心的向往，以新的态度去面对人生。

你的陶醉，还因荻花之纤细温柔。其腰身如美人玉指，修长有型。叶长如飘带，温润尔雅，与荻花不离不弃，相映成趣。天生我才，凡是和荻花相关的事物，都是这般柔美内敛。

浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟。荻花之美在于情。

月夜送别，情怀自是忧伤，此时荻花于风中有瑟瑟之感，可见其与人心灵相通。即便不是送别，你从荻花丛边经过，那些荻花亦会附和着你的心境而有不同的情怀。你迷茫时，它伫立侧旁，轻抚你的脸颊，似有安慰之状。你喜悦时，它又于风中为你舞蹈，洋洋飘逸之感，让你心旷神怡。或者你远望，天蓝云淡，秋水潋滟，河水抚琴之中，你更是会浮想联翩。

青石街

NEW SUPPLEMENT 889号

投稿信箱:xinfukan2@126.com